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Csi kó ha lak és nagy elô dök tár sa sá gá ban

A jó és provokatív gondolatok stimulálják a kutatót

Az ideg tu do má nyok vi lá gá ban az
agy ku ta tók No bel-dí ja ként ér té ke lik a
dá ni ai Grete Lundbeck Eu ró pai Agy -
ku ta tá si Ala pít vány – idén el sô al ka -
lom mal oda í télt – egy mil lió euróval
já ró „Brain Prize” dí ját, ame lyet
Buzsáki György, Freund Ta más és
So mo gyi Pé ter kö zö sen nyert el. A
ki hir de tés dá tu ma (már ci us 4.) le -

gyen a jö vô ben a Ma gyar Agy ku ta tók Nap ja, fo gal maz -
ták meg az Ame ri kai úti Or szá gos Ideg tu do má nyi In té -
zet or vo sai, ez em lé kez tes sen a há rom ku ta tó mun kás -
sá gá nak nem zet kö zi je len tô sé gé re és ar ra, amit az el is -
me rés a ha zai tu do má nyos élet szá má ra is je lent. Az
egyik nyer tes sel a dí ja zott té má ról be szél get tünk.

Freund Ta más, az MTA Kí sér le ti Or vos tu do má nyi Ku ta -
tó in té ze té nek (KOKI) igaz ga tó ja az em ber nél a ha lán ték le -
beny csú csá ban, a hat ré te gû agy ké reg (neocortex) alatt ta -
lál ha tó kép let rôl be szél. A hippokampusz az elô-(nagy)agy
egy ré sze, amely az ala ki ha son ló ság (a koronális met szet -
ben meg je le nô, csi kó hal ra em lé kez te tô gör bült for ma) mi att
az ál lat la tin ne vét kap ta. „Így az tán is me rô se im tôl gyak ran
ka pok aján dék ba csi kó ha lat áb rá zo ló tár gyat.”

„Az agy ha lán ték le be nyé nek kö zép vo na li ol da lán ta lál -
ha tó hippokampusz kulcs fon tos sá gú a tér be li tá jé ko zó dás -
hoz és a sze mé lyes ta pasz ta lá sok hoz fû zô dô em lék nyo mok
ki a la ku lá sá ban. Szer ke ze te egy sze rûbb a töb bi agy kér gi ré -
gi ó é nál, ám sze re pe nél kü löz he tet len az össze tett in for má -
ci ók, ese mé nyek me mo ri zá lá sá ban, az új em lék nyo mok
kon szo li dá ci ó já ban. Egy faj ta vo nat koz ta tá si rend szert va ló -
sít meg, össze kap csol va az agy el kü lö nült ré sze in tá ro ló dó
em lé kek kü lön bö zô ele me it. Szá mos ideg rend sze ri meg be -
te ge dés el sô ként itt okoz el vál to zá so kat. Ezek mi att a hip-
pokampusz a ne u ro ló gi ai ku ta tá sok egyik ked velt te rü le te.
Az utób bi évek ben je len tôs elô re ha la dás tör tént mû kö dé sé -
nek vizs gá la tá ban, a sze mé lyes él mé nyek el rak tá ro zá sá val
va ló szo ros kap cso la tá nak fel tá rá sá ban, az ideg sej tek és
há ló za ta ik szer ve zô dé si tör vény sze rû sé gé nek, ak ti vi tá sá -
nak le í rá sá ban” – ol va som több szak cikk ben.

Az in ter jú a lany iro dá já ban a ke rá mia és pre pa rált csi kó -
hal lal, va la mint a szak ma nagy kép vi se lô i nek fo tó i val: a
mes te rek Szentágothai Já nos és So mo gyi Pé ter, meg a
szú rós-sze mû, szi go rú tu dós – mint utóbb meg tu dom, a va -
la ha élt leg na gyobb agy ku ta tó – San ti a go Ramón y Cajal
fény ké pé vel va ló is mer ke dés egye ne sen ve ze tett át a ta lál -
ko zónk ap ro pó ját adó té má ra, a nem zet kö zi leg is je len tôs
díj ra.

„A ma gyar ideg tu do mány már jó ide je ki ér de mel te ezt a
meg be csü lést. Szentágothai Já nos mun kál ko dá sa nyo mán
a szak te rü le ten annyi ra ki te re bé lye se dett az is ko la, és a tu -
dás, az ered mé nyek fá ja, hogy már ak ko ri ban ki járt vol na az
el is me rés a szak ma kép vi se lô jé nek – akár No bel díj for má -
já ban. A mos ta ni si ker, az hogy So mo gyi Pé ter rel és
Buzsáki Györggyel kö zö sen el nyer het tük az ‘Agy Dí jat’
(Brain Prize), va ló já ban a ha zai ha gyo má nyok nak kö szön -
he tô, és a mes te re ink nek is szól” – há rít ja sze ré nyen a „fe -
le lôs sé get” az elô dök re az aka dé mi kus. Mint mond ja, bár a
dá ni ai bí rá ló bi zott ság nem hoz ta nyil vá nos ság ra a rész le te -
ket, in for má lis ér te sü lé sek bôl tud ni le het, kö zel 100 je lölt bôl
vá lasz tot tak. „Ne he zen szü let he tett meg a dön tés, ezért ta -
lál ták ki az el sô for du ló után, ami kor már csak 15-20 je lölt
ma radt fenn a ros tán, hogy a ku ta tá si te rü le tük alap ján pár -
ba, tri ó ba ren de zik ôket. Amint hár munk mun kás sá gát egy -
ség ben vizs gál ták, ki de rült, az agy kér gi hul lám te vé keny ség,
ta nu lás, me mó ria, hippokampusz-gátlás ku ta tó i ból ál ló trió a
pá rok so rá ban erô sen ver seny ké pes. Mond hat ni ver he tet le -
nül áll tunk az élen. A ki vé te les elô dök (Szentágothai Já nos,
Grastyán End re) sze re pe mel lett ez a ki vé te les együtt ál lás:
ered mé nye ink össze kap cso ló dá sa is szük sé ges volt ah hoz,
hogy az egyé ni kre a ti vi tás is ér té kel he tô le gyen” – tér ki köz -
ve tet ten sze mé lyes sze re pé re Freund Ta más. Hoz zá te szi,
az ideg tu do mány fej lô dé se most ju tott el oda, hogy vi szony -
lag pon tos in for má ci ó kat le het ad ni azon ideg sejt-há ló za tok
mû kö dé sé rôl, ame lyek kap cso lat ba hoz ha tók a ma ga sabb
ren dû ide gi fo lya ma tok kal, ame lyek kö zé tar to zik a ta nu lás,
a me mó ria – össze fog la ló an: a ta pasz ta la tok be vé sô dé se.

A KOKI in té zet ve ze tô je és a kül föl dön élô két má sik agy -
ku ta tó, az iro da lom sze rint, élen járt ab ban, hogy olyan mul -
ti disz cip li ná ris meg kö ze lí tést al kal maz tak, amely le he tô vé
tet te a komp lex agy kér gi ideg sejt-há ló za tok mo le ku lá ris és
há ló za ti szin tû ana tó mi ai és elekt ro fi zi o ló gi ai mód sze rek kel
tör té nô együt tes vizs gá la tát. „Buzsáki György igen nagy igé -
nyes ség gel al kal ma zott elekt ro fi zi o ló gi ai mód sze re i re mél -
tán fi gyelt fel a vi lág szak mai köz vé le mé nye, nem vé let le nül
tart ják ôt ma is a me mó ri a fo lya ma tok fá zi sa i hoz kap csolt
agyi hul lám te vé keny sé gek leg na gyobb is me rô jé nek, fel fe -
de zô jé nek” – be szél kol lé gá já ról Freund Ta más. „A mo le ku -
lá ris és ideg há ló za ti szin tû ana tó mia már a mi szak te rü le -
tünk: haj da ni men to ro mé, So mo gyi Pé te ré, és az enyém. Itt
ne künk si ke rült rész ben kon cep ci o ná lis, rész ben mód szer -
ta ni át tö ré sek kel a vi lág él vo na lá ba ke rül nünk. Té mánk
azért le het iz gal mas min den ki szá má ra, mert a leg ma ga -
sabb ren dû ide gi mû kö dé sek, me lyek egy ré sze az ál lat vi -
lág tól kü lön böz tet meg ben nün ket, mind agy ké reg hez kö tött
funk ci ók. A kre a tív gon dol ko dás ké pes sé ge a ta nu lá si és
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me mó ri a fo lya ma tok nak egy igen ma gas szin tû meg je le né si
for má ja, mind ez az én-tu dat hoz kap cso ló dó kog ni tív fo lya -
mat agy kér gi funk ció. Az em lí tett te rü le te ken vég zett ku ta tá -
sok je len tô sé gét meg nö ve li az a tény, hogy a tár sa da lom
szá má ra nap ja ink ban sú lyos egész ség gaz da sá gi ter het je -
len tô be teg sé gek (dep resszió, szo ron gás, pá nik be teg ség,
ski zof ré nia) szin tén mind az agy ké reg hez kö tôd nek.”
Freund Ta más még azt is ki e me li, hogy bár mind hár man kü -
lön fé le meg kö ze lí té se ket al kal maz nak, fi gyel mük kö zép -
pont já ban egy a ránt az ideg sej tek komp lex há ló za ta i nak
szer ke ze te és mû kö dé se áll.

NEM AGY KU TA TÓK SZINT JÉ RÔL NÉZ VE

A kor sze rû ideg tu do má nyok mû ve lôi elôtt ál ló leg na -
gyobb ki hí vás az agy in for má ci ó-fel dol go zó mû kö dé sé nek
meg is me ré se. Az agy ké reg szer ke ze té nek, a ta nu lá si és
me mó ria fo lya ma tok nak a vizs gá la ta kap csol ja te hát össze
a há rom ku ta tó mun kás sá gát, és az, hogy si ke re sen fej tet -
ték meg az agyi hul lám te vé keny ség ke let ke zé si me cha niz -
mu sát. Föl fe dez ték a kó do ló sej te ket és mû kö dé sük azon
jel leg ze tes sé gét, hogy csak azok a sej tek ké pe sek meg e rô -
sí te ni a kap cso la tot, ame lyek egy szer re „szó lal nak meg”, rá -
a dá sul a má sod perc tört ré sze (milliszekundum) alatt. Bi zo -
nyí tot ták, hogy van nak az agy ké reg ben olyan gát ló sej tek,
ame lyek az együtt mû kö dést biz to sít ják. Le ír ták, hogy agy -
ké reg alat ti ideg mag vak ban van nak azok a pa ce ma ker sej -
tek, ame lyek a mû kö dést, az agy hul lá mo kat ge ne rál ják –
még hoz zá a gát lás gát lá sá val biz to sít va a sej tek szink ron-
te vé keny sé gét.

„A szinkronitást biz to sí tó agy hul lá mo kat olyan ké reg
alat ti pá lyák irá nyít ják, me lyek ér zel mek rôl, mo ti vá ci ók ról
szál lí ta nak im pul zu so kat, ez ál tal ké pe sek meg ha tá roz ni a
ta nu lás ha té kony sá gát. A bel sô vi lág im pul zu sa it egy olyan
pe csét nyo mó szer ke zet ként kép zel het jük el, amely rá ü ti bé -
lye gét a kül sô vi lág ból szár ma zó in for má ci ó-cso ma gok ra. E
meg je lö lés kell ah hoz, hogy ezek em lék ként vé gül könnyen
elô hív ha tók le gye nek. Más kép pen: az in for má ci ó-tég lá kat
egy faj ta ha barccsal von juk be, ez ál tal tu dunk az agyunk ba
ér ke zô in for má ci ó-e le mek bôl va la mi újat fel é pí te ni. Mi nél
vas ta gabb a ha barcs, an nál szé le sebb le het az alap, amin
az épít ke zés zaj lik, vagy is an nál na gyobb az il le tô asszo ci á -
ci ós ké pes sé ge. Ezért annyi ra meg ha tá ro zó a bel sô vi lág,
ami tar tal maz za az egyén múlt já nak ta pasz ta la ta it, mind azt,
amit a kör nye ze té bôl, pél dá ul a mû vé sze tek bôl lá tott, meg -
is mert, él mé nyei ré vén át élt. Je len tôs sze re pû az is, mi lyen
er köl csi-e ti kai ne ve lést ka pott, po zi tív gon dol ko dá si mód ra
ké szí tet ték-e fel, hajt ja-e a meg is mer ni vá gyás. Ha ez a bel -
sô vi lág kel lô en gaz dag és egyé ni, az egész asszo ci á ci ós
tar ta lom is egye di lesz. Az adott sze mély rá jel lem zô pe csét -
tel lát ja el az agyá ban tá rolt in for má ci ó-cso ma go kat, így ne -
ki a töb bi em ber hez ké pest más jut az eszé be, így kre a tí -
vabb lesz. Mi nél töb bet ké pes tár sí ta ni, an nál könnyebb lesz
szá má ra az agy re ke sze i bôl, akár a tu dat a lat ti ból is elô hív ni
az in for má ci ót, em lék ké pet.”

A neuropszichiátriai be teg sé gek kel össze füg gés ben így
fo gal ma zott Freund Ta más: „az in for má ci ó tö meg kel tet te túl
nagy adap tá ci ós nyo más az agy szá má ra, al kal maz ko dó ké -
pes sé gé hez mér ten, na gyon meg ter he lô le het. Az al ko hol, a
drog mel lett tes ti-lel ki ká ro so dást ki vál tó (és egy ben sze mé -
lyi ség tor zí tó ha tá sú) az el ma gá nyo so dás, és ezek re ra kó dik
já ru lé kos te her ként a – vá lo ga tás nél kül be gyûj tött – in for -
má ció haj szo lá sá ból fa ka dó újabb nyo más. Az agy ba áram -
ló in for má ci ó tö meg ren de zé sé re, sze lek tá lá sá ra, ér tel me zé -
sé re nincs elég idô, csak fel szí nes az el rak tá ro zás, ezért hi -
ány zik az ér zel mi-im pul zív kap cso lat az új adat és a ko ráb -
bi bel sô me mó ri a-nyo mok kö zött. Emi att az in for má ció ele -
mei, a tu dás nem is hív ha tó elô. Ha nincs ik tat va, nem le het
elô húz ni, nem lesz hasz nál ha tó. A vé let len sze rû szörf ö lés
mi att a sok be töl tött adat ból jó for mán alig tu dunk elô hív ni
va la mit, és ez a ne ga tív „él mény”, mint sze mé lyes ku darc,
sú lyos fruszt rá ci ót okoz. Ez a kró ni kus stressz-ál la pot le het
a dep resszió, a szo ron gás ter je dé sé nek fô oka.”

HO GYAN ZAJ LIK MIND EN NEK A VIZS GÁ LA TA?

Az agy ku ta tó ma gya rá za ta olyan ké zen fek vô, hogy a la -
i kus azt hi he ti, akár ma ga is mond hat ta vol na. Hát per sze,
hogy min den ko ráb bi gon do lat, él mény, ta pasz ta lat, in for -
má ci ó-mor zsa ben nünk ma rad, és meg ha tá roz za, mi ként fo -
gad juk a kö vet ke zô be nyo mást, s ar ra ho gyan re a gá lunk.
Meg azt is, ho gyan fo gunk em lé kez ni mind er re.

„Nyil ván va ló, mond ja Freund Ta más, az agy ké reg ben la -
ko zó száz mil li árd nyi ideg sej tet nem le het kü lön-kü lön vizs gál -
ni. Alap fo kon a szer ke ze ti vizs gá lat el sô sor ban is ar ra irá nyul,
hogy a szö vet ben bi zo nyí ta ni le hes sen, me lyik sejt különül el
a má sik tól, me lyik ha son ló, me lyek al kot nak cso por tot, tí pu so -
kat. Azt is iga zol ni kell tud ni, egy adott sejt cso port min dig csak
ez zel vagy az zal a sejt cso port tal kap cso ló dik. Ami kor ezek a
mor fo ló gi ai, szer ke ze ti, ana tó mi ai vizs gá la tok biz ton sá gos vá -
laszt ad nak, kö vet ke zik az élet ta ni kap cso la tok fel tér ké pe zé -
se az élô, mû kö dô agy ban. Ami úgy tör té nik, hogy az agy ké -
reg ideg sejt je i be elekt ró dá kat szúr va azo no sít juk az élet ta ni
tu laj don sá ga i kat, majd meg pró bál juk fel töl te ni jel zô a nyag gal,
és szö vet ta ni lag is azo no sít ha tó mó don meg fi gyel ni, mely
sejt cso por tok mi lyen élet ta ni fo lya mat ban vesz nek részt.
Ilyen kor nyil ván va ló vá vál nak a funk ci o ná lis össze füg gé sek.
Meg fi gyel he tô, hogy az egyik ideg sejt tí pus ak ti vi tá sa ho gyan
se gí ti elô, vagy ép pen gá tol ja az ál ta la be i deg zett ideg sej tek
ki sü lé sét, ez ál tal lesz kap csol ha tó a struk tú rá hoz a funk ció.
Az tán még egy lép csô vel föl jebb, az azo no sí tott sej tek bôl ál -
ló há ló za tok di na mi ká ját le het vizs gál ni, vagy is azt, ho gyan
ké pe sek pél dá ul a rit mi kus szink ro ni zá ci ó ra.”

Mi köz ben a fen ti ek rôl már 1988-ban pub li kált Freund Ta -
más mun ka tár sa i val a Nature-ben, ki lenc évük be telt an nak
bi zo nyí tá sa, hogy há ló zat szint jén ér tel mez ve a mû kö dést,
fi zi o ló gi a i lag a gát lás gát lá sá ról van szó. Ezt csak 1997-ben
tud ták le ír ni, majd meg je len tet ni. Buzsáki György elekt ro fi zi -
o ló gi ai mód sze rek kel iga zol ta al ta tott ál lat ban, hogy a hip-
pokampuszban a ta nu lás két fá zi sa két kü lön bö zô EEG min -
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tá zat hoz kap cso ló dik – mér he tô hul lám te vé keny sé get mu tat
a me mó ria ak vi zí ció (szer zés) fá zi sá ban, ami fel füg gesz tô -
dik a me mó ria kon szo li dá ció (be vé sés) fá zi sá ban, és he lyét
egy deszinkronizált ak ti vi tás ve szi át, amit nagy ideg sejt
cso por tok együt tes, de nem rit mi kus ki sü lé sei (éles hul lá -
mok) tar kí ta nak.

„Fel fe dez tük, hogy ezt a hi he tet le nül pre cíz szink ro ni zá -
ci ót gát ló sejt tí pu sok vég zik, és hogy e gát ló sej tek mû kö dé -
se és rit mi kus sá té te le – és ez ál tal az agy hul lá mok ge ne rá -
lá sa – mi lyen más sejt tí pu sok tól függ. A ser ken tô sej tek há -
ló za tá nak egyes ele me it össze han gol ják a gát ló sej tek,
ezek nek a rit mi kus mû kö dé sét sza bá lyoz zák olyan agy kér -
gen kí vü li gát ló köz pon tok, ame lyek ér zel mek rôl és mo ti vá -
ci ó ról szál lí ta nak im pul zu so kat.”

VA LÓ JÁ BAN HÁNY ÉV MUN KÁ JÁ NAK SZÓL 
A BRAIN PRIZE?

„Dur ván há rom év ti zed nyi ku ta tást ér té kel tek e nagy
presz tí zsû el is me rés sel”. Le het az ol va só nak töp ren ge nie, a
szak ma-szen ve dély-hob bi sza vak kal il let he tô mun ká ra
szánt idô hogy fér be le a 24 órá ba.

„A ku ta tó nak min den nap rö vid. So sem si ke rül az zal a
meg nyug ta tó gon do lat tal le fe küd ni, hogy má ra el vé gez tem.
Le zár tam va la mit. To váb bi kér dé sek, öt le tek zsi bon ga nak
az agy ban, ami tôl oly kor alud ni sem le het.” De nem tud tel -
jes oda a dás sal fi gyel ni társ ra, gye rek re sem.

Ezért van az, hogy ne he zen ke zel he tô stressz ben él a
tu dós. „Meg pró bál tam ke zel ni ezt a fe szült sé get. Igaz, en -
nek is ára van: ma gas a vér nyo má som, gyógy szert kell rá
szed nem, akár a gyo mor fe kély ki a la ku lá sá nak meg e lô zé sé -
re. Gye re ke i met a pá lya vá lasz tás ban az ve zet te, ne hogy az
ap juk pél dá ját kö ves sék, aki ott hon is a szak má já val töl ti az
éle tét. Ezt a dí jat per sze na gyon büsz kén fo gad ták ôk is. Az
el is me rést lát va, már ta lán a be fek te tést is ér té ke lik...”

Jö het az újabb la i kus kér dés: ha év ti ze dek ben mér he tô,
amíg egy meg fi gye lés iga zol ha tó, az elô dök tôl mi lyen alap
örö köl he tô, ami re épí te ni le het, amit van mód, elég idô to -
vább fej lesz te ni?

„Szentágothai Já nos ana tó mi a i lag pon to san le ír ta az
agy ké reg sejt tí pu sa it, de ak kor még nem állt ren del ke zé sé -
re olyan tech no ló gia, ami le he tô vé tet te vol na, hogy ugyan -
e zen sej tek kor re lált élet ta ni és neurokémiai vizs gá la tát is
el vé gez ze. Ki vá ló hi po té zi se ket ál lí tott fel, hogy mi mi ért, ho -
gyan mû köd het, ám a kor adott tech no ló gi ai szint jén nem
volt mód ja iga zol ni. Egyes meg sej té se it a ma ga sabb tech ni -
kai fel té te lek mel lett el vég zett vizs gá la tok alá tá masz tot ták,
má so kat nem. Sok bi zo nyí tás az utó kor ra ma radt. Az agy ké -
reg osz lo pos szer ke ze té rôl szó ló fel te vé se pél dá ul fé nye sen
iga zo ló dott, ugyan ak kor Szentágothai az ál ta la fel fe de zett
kan de lá ber (axo axonikus) sejt funk ci ó ját rosszul jó sol ta
meg, s en nek konk rét bi zo nyí tá sa az utó dok ra, pél dá ul So -
mo gyi Pé ter re, Ta más Gá bor ra ma radt. Kü lön ben meg min -

den gon do la ta ter mé ke nyí tô leg ha tott az utó dok ra. Hi szen a
jó és/vagy pro vo ka tív hi po té zis sti mu lál ja, ki vált ja a kö vet ke -
zô vizs gá lat-so ro za tot”, mond ja a ta nít vány.

Mi lyen arány ban oszt ja meg ma gát az író asz tal és a la -
bor kö zött? – kér de zem Freund Ta más tól. Nos, a KOKI
igaz ga tó ja ma már nem dol go zik a la bor ban.

„Má sok ra, a ta nít vá nyok ra ha gyom a la bo ra tó ri u mi mun -
kát. Rám a szel le mi ve ze tés, irá nyí tás vár. A ter ve zés, ér té -
ke lés la bor és in té ze ti szin ten, a szer ve zés, az in té zet kép -
vi se le te – ha zai, nem zet kö zi ese mé nye ken. Kap cso la tot
épí tek, pá lyá za tot írok vagy szer kesz tek, bí rá lok felül. A ku -
ta tás ban meg a ki vá ló ta nít vá nyok je len tik a bá zist, akik nek
de le gál ni le het és kell a fel a da to kat. In té zet ve ze tô ként az a
dol gom, hogy az ezer fé le vizs gál ha tó le he tô ség bôl se gít sek
ki vá lasz ta ni azt, amit ér de mes ki e mel ni. Meg mond jam a ta -
pasz ta lat, rá ér zés, az ösz tö ne im alap ján, a he te dik ér zé kem
se gít sé gé vel -, me lyik út ra ér de mes lép ni, mert a má sik,
nagy va ló szí nû ség gel, zsák ut cá ba ve zet ne. Né ha meg sem
tu dom pon to san fo gal maz ni, mi ért mon dom egy kol lé ga öt -
le té re, hogy az ál ta la ja va solt, el kép zelt út nem lesz jár ha tó,
vagy csak kés ve ér ne cél ba. Tény, ar ra is fi gyel ni kell, idô -
ben, ener gi á ban olyan-e a be fek te tés, ami meg té rül het,
vagy el po csé ko ló dik az adó fi ze tôk pén ze.”

TA NÍT VÁNY A NAGY ELÔD NYO MÁ BAN

Freund Ta más te hát kö ve ti Szentágothai pél dá ját, aki rôl
fel jegy zé sek em lí tik, „olyan vi rág zó neuroanatómiai, -en dok -
ri no ló gi ai és -embriológiai is ko lát épí tett föl elôbb Pé csett,
majd Bu da pes ten, amit a vi lág min den neurobiológiai in té ze -
té ben is mer tek és nagy ra be csül tek. Min den fi a ta labb kol lé -
gá ja szá má ra meg ta lál ta a leg meg fe le lôbb, test re sza bott
ku ta tá si te rü le tet, a he lyes kér dést, a meg fe le lô hoz zá ál lást.
Mun ka tár sai meg í té lé sé ben, a hall ga tók ge ne rá ci ó i nak ne -
ve lé sé ben ugyan a zon irány el vek ve zet ték, mint sa ját ku ta tó -
mun ká já ban.”

Freund Ta más nak is van nak sa ját ne ve lé sû, 30-40 éves
ku ta tói, akik ma gas szin ten visz nek egy-egy ku ta tá si irányt,
mû vel nek tech no ló gi át, ta nít ják, gon doz zák a te het sé ges
ku ta tó je löl te ket. „A cik kek vé gén, a szer zôk so rá ban az utol -
só he lyet, ahol a la bor ve ze tô ne ve szo kott áll ni, át en ged tem
senior kor ba ért ta nít vá nya im nak, akik az ered mény el é ré -
sé hez alap ve tô mó don já rul tak hoz zá. Ez zel nem csak a
mun ka gya kor la ti ré szét ha gyom rá juk, ha nem a fel fe de zés
örö mét is, az az a ku ta tó ban foly ton ott élô re ményt, hogy ma
meg tör tén het a „cso da”. Mert a ku ta tót az a tu dat sar kall ja,
hogy adott a le he tô ség. Bár tud ja, nem lesz min den bôl
Nature vagy Science cikk, ám az zal is szem be kell néz nie,
olyan té má ba nem ér de mes be le fog ni, ami ben már kez det -
ben sincs ben ne egy ko moly, nagy je len tô sé gû fel fe de zés –
és ez zel a leg ran go sabb fo lyó i rat ban va ló pub li ká ció – le he -
tô sé ge. Az in té zet ve ze tô dol ga, hogy er re nap, mint nap fi -
gyel mez tes se mun ka tár sát.”
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A leg ma ga sabb szin tû ku ta tás hoz szük sé ges tech no ló -
gia – nem zet kö zi pá lyá za to kon el nyert pénz bôl – min den ki
szá má ra adott az in té zet ben. Az alap ku ta tást se gí tô mû -
szer park bô ví té sé re 1991-ben volt leg u tóbb OTKA ki í rás,
2000-ben pe dig a fej lesz tô ku ta tás ra, mond ja Freund. A
KOKI ma az EU, a Wellcome Trust (WT), az NIH pá lyá za -
tok ból be ho zott ér té kes be ren de zé sek kel ren del ke zik, szel -
le mi tô ké ben azon ban még gaz da gabb. A WT hat senior
research fellowja dol go zik itt, ami nek brit szak em be rek is
cso dá já ra jár nak. Nagy Bri tan ni á ban sincs olyan in té zet,
ahol 6 Wellcome-támogatott ku ta tó dol goz na. Ezért egy
más fél na pos lá to ga tás ra el jöt tek a WT ve ze tôi, és ta pasz -
ta la ta i kat össze gez ve azt kér dez ték, mi lyen egyéb for má -
ban se gít het nek még. A té ma ve ze tôk kel Freund Ta más te -
hát most majd a ski zof ré nia vizs gá la tá nak tá mo ga tá sá ra fog
a WT stra té gi ai dí já ra pá lyá za tot be ad ni.

A SKI ZOF RÉ NIA „LE LEP LE ZÉ SE”

Új meg kö ze lí tés ben pró bál ják a szá mos igen komp lex tü -
net cso por tot mu ta tó ski zof ré ni át ku tat ni, a le he tet len nek tû nô
ál lat kí sér le tes mo del le ket meg al kot ni. A ki zá ró lag em ber re
jel lem zô kórt ne héz ál lat ban ér tel mez ni, s ilyen kor a tu do -
mány meg a kad. „Bár nem le het olyan pat kányt ‘elô ál lí ta ni’,
amely jól mu tat ná a ski zof ré nia va la mennyi tü net cso port ját,
ám egy-egy tü net még is rep ro du kál ha tó ná la. A hu mán vizs -
gá la tok nál ne he zí tô kö rül mény, hogy a be teg ha lá la után, mi -
re agya vizs gál ha tó len ne, a fe hér jék és más mo le ku lák le -
bom la nak, a re cep to rok el tûn nek (az idô ab lak, amin be lül
még hasz nos vizs gá lat vé gez he tô, a ha lál be áll tát kö ve tô alig
2 óra). A KOKI ku ta tói úgy kö ze lí te nek a té má hoz, hogy mo -
le ku lá ris szint tôl, a celluláris szin ten, majd há ló za ti ak ti vi tás-
min tá za to kon át jut nak el a vi sel ke dés bi o ló gi ai vizs gá la to kig,
a leg in kább érin tett agy te rü le tek re fókuszálva (ami ski zof ré -
ni á ban fô leg a mediális pre fron tá lis kér get je len ti).

A ti pi ku san 18 éves kor tá ján kez dô dô „be kat ta nás” hát -
te ré ben nem ki zárt a hormonális ha tás, de ser dü lô kor ban
zaj lik az ideg sej tek kö zöt ti kap cso la tok éré se. Mind pat kány -
nál, mind em ber nél ez az éré si fo lya mat a pre fron tá lis ké -
reg ben tör té nik meg leg ké sôbb. El kép zel he tô, hogy a be teg -
nél nem zá rul le a fej lô dés. Ál ta lá nos fel te vés, hogy a funk -
ci o ná lis sze rep nél kül ma radt kap cso la tok (szi nap szi sok) az
ideg rend szer rôl le met szôd nek. A KOKI ku ta tó i nak egyik
mun ka hi po té zi se, hogy az érin tet tek ben ez a metszegetési
fo lya mat (pruning) nem zá rul le. Azt kí ván ják meg tud ni,
majd iga zol ni, mi tôl nem áll le, il let ve mi idé zi elô ezt a fel te -
he tô en fej lô dé si rend el le nes sé get. Nyolc ku ta tó cso port tag -
jai együt te sen ál lít ják össze a 10 mil lió an gol font el nye ré sé -
re ké szü lô pá lyá za tot.

„A neuropszichiátriai kórok ha tal mas tár sa dal mi-gaz da -
sá gi ter het je len te nek a vi lá gon, így ha zánk ban is. A tár sa -
da lom ban ter jed a szo ron gás, a pá nik be teg ség, a dep -
resszió, a ski zof ré nia – ezért is nagy je len tô sé gû az em lí tett
ku ta tás. Adott hely zet ben, ami kor a kli ni ku sok nak csak a ko -
ráb bi, ke vés sé ha té kony te rá pia adott, a gyógy szer i par ra
vár a ki hí vás: az új gyógy sze rek fej lesz té se. Azon ban új cél -

pon tok nél kül ez nem megy! Ezért kell át tö rés a tu do mány -
ban, a ku ta tók ra vár az el té ré sek fel tá rá sa sejt-szin ten, az új
gyógy szer cél pon tok fel fe de zé se, hogy elô re le hes sen lép ni
a gyógy szer fej lesz tés ben, a meg e lô zés ben. A fel fe de zô ku -
ta tás és az er re épü lô ha té kony in no vá ció hoz hat csak ki tö -
rést” – vé li Freund Ta más.

Az MTA Kí sér le ti Or vos tu do má nyi Ku ta tó in té ze té nek
igaz ga tó ja a fej lesz tés ben ér de kelt. Az agy el szí vás el len küzd
az MTA el nö ke ál tal idén har mad szor ki írt „Len dü let” prog ram
ré vén. Si ke re sen el nyert pá lyá za ta ik kal har ma dik éve tud nak
te het sé ges ku ta tó kat mo ti vál ni a ha za té rés re. A prog ram rá -
szo rít ja az igaz ga tót, hogy he lyet te remt sen az újon nan
vissza té rô nek, mert ez egy ben in té ze ti ér dek is. Az új hely re
el nyert tá mo ga tás ugyan is, az 5 év le jár ta után, az in té zet bá -
zis költ ség ve té sé be épül. Min den nyer tes pá lyá zó ré vén 50
mil lió fo rint tal emel ked het az alap, ha az il le tô be vá lik. A ha té -
kony sá got cé loz za az a mód szer is, hogy az in té zet ve ze tô je
– 4 éven te – ér té ke li a mun ka tár sa kat. Egye se ket az ered mé -
nye ik, pers pek tí vá ik alap ján fej leszt, má so kat fo ko za to san le -
é pít. A ke vés bé si ke res nem azt je len ti, hogy nem tud min den
év ben va la mi iga zán na gyot pro du kál ni, hi szen a tu do mány -
ban rit kán van „nagy fo gás”. A ku ta tó nak, mint a jó hor gász -
nak, szük sé ge van ar ra, hogy míg egyik bot ját nagy hal ra
dob ja be, aköz ben sok kis ha lat is ki tud jon fog ni (íme, a le zá -
rás nál új ra vissza ka nya rod tunk a csi kó ha lak vi lá gá hoz...).

A neuropszichiátriai kó rok kal össze füg gô ku ta tá si ered -
mé nyek, azok in no vá ci ós hasz no sí tá sa ki e melt fi gyel met
kap Eu ró pá ban, így pár éven be lül csök ken het nek a meg be -
te ge dés bôl adó dó tár sa dal mi, gaz da sá gi ter hek. Freund Ta -
más di csé re tes nek, de nem elég sé ges nek vé li az EU lé pé -
seit. Az eu ró pai ku ta tó kat, or vo so kat, gyógy szer gyár tó kat és
be teg szer ve ze te ket tö mö rí tô Eu ró pai Agy ta nács ki mu ta tá sa
sze rint évi 600 mil li árd euróba ke rül az agy be teg sé ge i nek
ke ze lé se (ez az összes kór te rá pi á já nak 35%-át je len ti). Mi -
köz ben az EU tá mo gat ja az összes ku ta tást, a tel jes rá for dí -
tás nak csak 15%-át te szi ki az agy rend el le nes sé ge i re szánt
összeg. Az arány ta lan ság nak hang sú lyo zá sá val si ke rült el -
ér ni (Freund Ta más rész vé te lé vel a European Brain
Council-ban), hogy a 7. ke ret prog ram pri o ri tás ként je löl te
meg az agy ku ta tást. Az irány te hát jó, mond ja a KOKI igaz -
ga tó ja, de a tá mo ga tá si szint nem op ti má lis. Hi szen a WHO
elô re jel zé se sze rint 2020-30-as évek tôl a ci vi li zált tár sa dal -
mak ban a neuropszichiátriai be teg sé gek je len tik majd glo -
bá li san a leg sú lyo sabb egész ség gaz da sá gi gon dot.

A ma gyar agy ku ta tók, az el sô út tö rô lé pé sek meg té te le
óta el telt más fél év szá zad ban, szá mos je len tôs ered -
ménnyel gaz da gí tot ták az ideg tu do má nyi ku ta tá so kat, hoz -
zá já rul va a ter mé szet leg össze tet tebb al ko tá sá nak: az agy,
az ideg rend szer mû kö dé sé nek meg is me ré sé hez és meg ér -
té sé hez – a vi lág pe dig ezt ér té ke li és dí jaz za. En nek egyik
ékes pél dá ja a há rom ma gyar tu dós 2011 már ci u sá ban el -
nyert „Brain Prize” dí ja.

Fa ze kas Er zsé bet
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